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Altarele poliptice răspândite în bisericile săseşti din partea de sud a 
Transilvaniei în perioada trecerii de la goticul târziu la renaştere, (sec. XV-XVI) 
s-au bucurat de un deosebit interes din partea istoricilor şi mai ales din partea 
istoricilor de artă, deoarece reprezintă complexe opere artistice, ce îmbină 
pictura cu sculptura, oferind o imagine concludentă asupra evoluţiei stilistice a 
Transilvaniei în evul mediu târziu. Încă în 1916, Viktor Roth publica la 
Strassburg o lucrare dedicată altarelor pictate din bisericile evanghelice 
transilvănene, ca ultim volum al unei serii dedicate artei saşilor ardeleni 1 • Au 
urmat numeroase alte contribuţii prin studii şi articole de specialitate, lucrări 
speciale sau abordări în volume generale de artă redactate de mari personalităţi 
ale istoriei culturii şi artei dintre care amintim doar pe Batog Jolân (1934)2 , 

Radocsay Denes ( 1955)3
, Virgil Vătăşianu ( 1959)4

, Vasile Drăguţ ( 1976)5
, 

(l 979)6
, ( 1982) 7 şi Gisela şi Otmar Richter ( 1992)8 

. 

Nu vom încerca în prezentul material să reluăm problematica artistică a 
acestor opere, ci intenţionăm pe baza exemplului altarului din biserica luterană 
(Sf. Margareta) din Mediaş, să facem demonstraţia importanţei reprezentărilor 
din arta figurativă medievală în datarea şi tipologizatrea unei categorii de material 
istoric şi arheologic: piesele de armament şi echipament militar. 

În epoca în care au fost create altarele poliptice, scenele biblice pictate în 
registrele acestora -ca dealtfel şi picturile murale ce împodobeau în perioada 
catolică bisericile- aveau scopul de a face cunoscut credincioşilor, în general 
neştiutori de carte, cuvântul Scripturii şi în alt fel decât prin glasul preotului, de 
a vizualiza şi vitaliza scene din Vechiul şi mai ales Noul Testament, motiv pentru 
care picturile din biserici mai sunt numite şi „Biblia analfabetului". Pentru a 
realiza acest deziderat, pictorii medievali au „actualizat" costumaţia, armele, 
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uneltele şi chiar fizionomia personajelor redate. În pictura bisericilor de rit 
occidental, spre deosebire de mediul ortodox, nu vom întâlni decât cu foarte rare 
excepţii militari reprezentaţi cu echipamentul specific soldaţilor romani din 
secolul I, contemporan evenimentelor redate şi aceasta în principal din două 
motive. În Occident tradiţia romană nu s-a perpetuat până în evul mediu ca în 
spaţiul bizantin şi mai ales, o astfel de reprezentare ar fi creat confuzie în rândul 
celora cărora le era adresat mesajul prin pictură. Omul simplu trebuia să 

identifice cu maximă uşurinţă un militar şi ca atare el trebuia să arate aşa ca 
militarii pe care el îi vedea aevea, în viaţa de zi cu zi. 

În acest fel, reprezentările din arta figurativă medievală au devenit pentru 
istoricii medievişti un izvor extrem de important, ce poate clarifica sau întregi 
tabloul unei epoci mai ales în domenii în care izvoarele scrise sunt mai sărace şi 
arheologia are probleme de datare. Acesta este şi cazul armamentului şi 

echipamentului militar al secolelor XV-XVI. Piesele de armament şi echipament 
medieval târziu lipsesc în general în descoperiri arheologice, căci în această 
epocă nu se mai practică în Europa înmormântări cu arme, iar pierderea unor 
astfel de piese extrem de scumpe în epocă este exclusă, armele şi armurile fiind 
adunate aproape întotdeauna chiar şi de pe câmpurile de luptă9 . Marea majoritate 
a materialului de acest fel păstrat până în zilele noastre provine din colecţii vechi, 
din arsenale de epocă sau din săli de arme sau panoplii ale unor castele sau case 
nobiliare 10. În astfel de cazuri, datorită lipsei unei catalogări riguros ştiinţifice s-a 
pierdut datarea exactă a numeroase categorii de arme şi armuri făcând necesară 
datarea lor pe criterii comparative cu piese riguros databile sau cu reprezentări 
din arta figurativă a epocii. 

Altarul păstrat în biserica evanghelică din Mediaş, reprezintă o astfel de 
sursă de documentare conţinând numeroase reprezentări de arme şi echipament 
militar şi în acelaşi timp este sigur databil în jurul anului 148011 

. În acest context, 
câmpul central şi feţele exterioare ale aripilor mobile cu cele opt scene din ciclul 
Patimilor, sunt cele mai semnificative. 

Cel mai valoros panou este cel central ce redă scena crucificării (Fig. 1 ), în 
fundal distingându-se veduta unui oraş ce ar trebui să fie Ierusalimul, dar care de 
fapt este Viena secolului al XV-iea, cu Domul Sf. Ştefan încă neterminat şi cu 
vechea fortificaţie de incintă 12 (foarte important izvor pentru istoria urbană 
vieneză). Mântuitorul crucificat domină în prim plan compoziţia fiind flancat în 
planuri secunde de două grupuri umane: în stânga grupul de femei ce îl plâng pe 
Iisus în frunte cu Maria şi Maria Magdalena, iar în dreapta un grup de bărbaţi 
înarmaţi. Primii doi bărbaţi din imediata apropiere a crucii par să poarte o 
discuţie ironică la adresa Mântuitorului şi au fost redaţi în aşa fel încât oricine 
să îi recunoască drept necreştini, dacă nu chiar drept duşmani ai creştinătăţii: 
unul poartă un turban musulman iar celălalt un caftan bogat ornamentat şi o 
tichie ţuguiată evreiască. Bărbatul cu turban este înarmat cu o măciucă simplă 
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din lemn în care se sprijină cu mâna stângă şi cu o spadă pe care o ascunde sub 
faldurile mantiei cuprizându-i mânerul cu pumnul mâinii drepte şi făcând astfel 
vizibilă doar o parte a mânerului lung - pentru o mână şi jumătate sau două 
mâini - şi butonul piriform cu striaţii verticale. Acest tip de buton (tip. „L"
Oakeshott)13 este considerat ca specific mijlocului secolului al XV-iea, când 
apare în special pe spade grele pentru două mâini. O piesă purtând stema 
Regatului Ungariei, de absolută corespondenţă tipologică, inclusă de D.G. 
Alexander în grupa XIX a clasificării sale, s-a păstrat în arsenalul din Alexandria 
(Egipt) unde se ştie că a intrat în anul 1432. 14 În Polonia, piese asemănătoare 
provenite din fostele teritorii ale Ordinului Teutonic sunt datate după mijlocul 
secolului al XV-lea. 15 Tot un buton piriform dar neted, fără striaţii verticale 
întâlnim pe spada de călău a oraşului Sibiu, păstrată la Muzeul Brukenthal. 

Mult mai bine vizibilă este spada de care se sprijină cu mâna stângă 
bărbatul în port evreiesc. Aceasta este o armă cu mâner pentru o singură mână 
(dimensiunea „ml ", Pinter) 16 , cu buton discoidal („tip.H", Oakeshott) 17 şi gardă 
uşor curbată („varianta g", Pinter) 18 spre lama zveltă şi lungă ascunsă de teaca 
cu buterolă aurie şi centură de spadă înfăşurată. Această spadă reprezintă una 
dintre cele mai comune şi răspândite variante ale acestui tip de armă 19 . R.E. 
Oakeshott încadrează spadele cu buton discoidal foarte larg între secolele XI şi 
XV20 iar A. Ruttkay optează pentru ultima perioadă a acestui interval21 . Piese 
asemănătoare păstrate în colecţiile din Istanbul sunt publicate de D.G. Alexander 
ca făcând parte din „grupa XVI", şi ca atare databile în secolul XV. 22 Iată deci că 
în acest caz, data pictării altarului de la Mediaş 1480, ne vine în ajutor şi clarifică 
disconcordanţele datând piesele în discuţie în secolul al XV-iea. Dealtfel tot 
apelând la arta figurativă, găsim o spadă asemănătoare şi în gravura „Trei 
Ţărani" executată de Albrecht Diirer în anul 149523 . 

În spatele personajelor descrise anterior apar trei militari care sunt redaţi 
ca participanţi pasivi la acţiune şi ca atare uşor de identificat cu soldaţii romani 
care îşi fac doar datoria supraveghind din plan secundar scena. Pentru a fi uşor 
identificaţi drept simplii soldaţi ei poartă coifuri metalice şi arme de infanterie. 

Din echipamentul defensiv nu se văd decât coifurile. Primul dintre soldaţi 
poartă o cască calotă din plăcuţe metalice dreptunghiulare, cu discuri protectoare 
pentru urechi. Asemenea piese sunt fregvente în secolul al XV-iea şi le 
reîntâlnim atât în alte reprezentări de artă figurativă ca în miniaturile 
occidentale24 sau pe altarele pictate din Dupuş, Hălchiu sau Sântimbru,25 unde 
plăcuţele au forma solzilor de peşte, cât şi în numeroase colecţii de arme, cea mai 
apropiată corespondenţă tipologică fiind o cască păstrată în colecţia Hauslaub 
din Viena26 . Al doilea militar poartă o cască de tip „pălărie de fier - Eisenhut" 
cu nervură mediană şi boruri nituite, o formă dintre cele mai răspândite în 
Europa secolelor XIV-XV, şi caracteristică pedestraşilor halebardieri arbaletieri 
sau arcaşi, cum se poate vedea pe două miniaturi din a doua jumătate a secolului 
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al XV-iea păstrate la biblioteca din Boulogne sur Mer27
. Numărul unor astfel de 

piese păstrate în arsenale europene este impresionant. 28 Al treilea soldat poartă 
cască cu vizieră mobilă, o variantă a tipului „alata" de asemenea foarte 
răspândită în secolul al XV-iea şi reîntâlnită în numeroase miniaturi occidentale 
ale acestui secol, dintre care cele mai semnificative sunt imaginile de bătălii din 
cronica lui Froissard, păstrată la Biblioteca Naţională din Paris.29 Interesant de 
remarcat este faptul că în numeroase reprezentări ale unor armate medievale, mai 
ales în mai sus menţionata cronică a lui Froissard sau în miniaturile din a doua 
jumătate a secolului al XV-iea, păstrate în biblioteca din Boulogne sur Mer cele 
trei forme de coifuri apar, ca şi la Mediaş, împreună, dovadă clară că erau 
contemporane. 

Armele ofensive, două lănci simple şi o variantă de halebardă sunt tot 
specifice infanteriei secolului al XV-iea. Halebarda este de un tip ceva mai arhaic 
în ceea ce priveşte securea cu tăiş curbat ce este specifică secolului al XIV-iea. 
În schimb vârful tip cange, cu furcă pentru prinderea lăncilor inamice este ca şi 
furca de luptă sau furca friulană, o armă specifică infanteriei grele a secolelor 
XV-XVI. 

Cât de corect reprezentau pictorii bisericeşti ai evului mediu vestimentaţia, 
armamentul sau echipamentul militar al epocii în care au creat, poate fi 
demonstrat prin analiza comparativă a reprezentărilor de pe altarul de la Mediaş 
de sfârşit de secol XV şi picturile murale din aceeaşi biserică datate înainte de 
anul 1430, cel mai probabil la sfârşitul secolului al XIV-lea30 . Aici deasupra 
arcadelor ce despart nava centrală de colaterala nordică, în scena „Sărutul lui 
Iuda" este reprezentat un grup de luptători dintre care unul echipat cu armură din 
zale, şi purtând un tip de spadă tipică mijlocului sau celei de-a doua jumătăţi a 
secolului al XIV-lea31 , cu triplă şenţuire mediană, buton poliedric şi gardă 
dreaptă („Tip. XX"- Ruttkay32 , „grupa 111-c" - Hoffmeyer33 , „tipul IX"
Pinter34 ), mult diferite ca forme ale părţilor componente, ca utilizare şi ca 
încadrare cronologică de piesele din scena centrală a altarului, descrise anterior. 
Practic cei 100 de ani scurşi între realizarea picturilor murale şi a panourilor 
altarului sunt perfect reflectaţi de schimbările ce le suferă armamentul şi 

echipamentul militar în acest interval de timp. 
Spaţiul acestui material nu permite abordarea tuturor reprezentărilor de 

vestimentaţie, echipament militar sau armament păstrate în biserica evanghelică 
din Mediaş, ce constituie un adevărat tezaur de artă medievală transilvană şi un 
important izvor pentru istorici şi istoricii de artă. Analiza comparativă a 
reprezentărilor din arta figurativă transilvăneană, cu piese păstrate în colecţiile 
muzeale - domeniu foarte puţin abordat până în prezent de istoricii şi arheologii 
medievişti - va putea însă clarifica în viitor multe probleme de clasificare sau 
datare a numeroase categorii de materiale, contribuind substanţial la întregirea 
tabloului istoric al evului mediu transilvan. 
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DARSTELLUNGEN MITTELALTERLICHER W AFFEN UND 
RUSTUNGSTEILE AUF DEM MEDIASCHER FLUGELALTAR 

(Zusammenfassung) 

Die in Siebenbiirgen erhaltenen Fliigelaltăre sind eine bedeutende 
Dokumentationsquelle, insbesondere fiir jene Geschichtswissenschaftler und 
Archăologen, die sich mit der Erforschung des Mittelalters beschăftigen. Die 
Darstellung von rnittelalterlichen Kleidungsstiicken, Riistungsteilen oder Waffen 
ist fiir die Datierung von in verschiedenen Museen und Sammlungen 
vorhandenen ăhnlichen Stiicken von groJ3em Nutzen, und zwar vor allem dort, 
wo die zur zeitlichen und typologischen Bestimmung notwendigen Kriterien 
fehlen. Auf dem in der Mediascher Evangelischen Kirche erhaltenen Fliigelaltar 
sind in der Kreuzigungs-Szene eine Keule, zwei Schwerter, eine Hellebarde, 
zwei Lanzen und drei Helrne dargestellt, wobei letztere zwar verschiedenen 
Forrnen aufweisen, die jedoch zeitgleich sind. Sămtliche auf dern Mediascher 
Altar dargestellte Riistungsteile und Waffen sind in die zweite Hălfte des 15. Jhs. 
zu stellen. Dies geht sowohl auf Grund von Analogien zu anderen 
mittelalterlichen Darstellungen oder zu in Museen verwahrtern Stiicken hervor, 
als auch aus Vergleichen zu ălteren Darstellungen ăhnlicher Stiicke, die in der 
Wandmalerei derselben Kirche in Erscheinung treten und mit ziemlicher 
Genauigkeit in das ausgehende 14. Jh. datiert wurden. 
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Planşa I. Panoul central al altarului poliptic din biserica ennghelică (Sf. Margareta) 
din Mediaş 
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